

2019年是新中国成立70周年,是打赢脱贫攻坚战役极为关键的一年,也是首次提出推进国家治理体系和治理能力现代化这一总体目标的重要年份。在这样的背景下,这一年间中国公益事业的发展状况也尤为受人关注。

2019年即将在倒数的钟声落幕,《公益时报》梳理了对于扶贫攻坚、社会治理、行业建设及公益慈善各细分领域有重大影响或作出突出贡献的典型人物和企业,在为他们给予荣誉的同时,也希望这份名单能够激励更多有识之士、之组织深度参与到这场增进民生福祉、推进社会治理、构建国家和谐、提升民族软实力的高尚事业中来。

2019 中国公益人物

(按姓名拼音顺序排列)

艾路明 阿拉善SEE生态协会第七届会长
武汉当代科技产业集团创始人、董事长



“只要把企业家的创新能力、市场能力运用到环境保护的公益活动当中,就能让环境发展得更好、更加符合自然条件的同时,让农民实现致富。”如今,艾路明拿出自己80%的时间投身环保公益事业。第十六届(2019)中国慈善榜发布,艾路明以7000万元人民币的现金捐赠总额排名第43位。

陈一丹 腾讯公益慈善基金会发起人
武汉学院创办人



作为腾讯公司创始人之一的陈一丹,目前全力投身公益事业,专注于教育公益,其捐赠设立的全奖最高的教育奖——一丹奖已举办三届。2019年,陈一丹再次捐赠腾讯股票,价值逾40亿港元,捐赠将专注于支持教育公益事业。据统计,陈一丹公益慈善捐赠总额已近百亿港元。

白宇 演员、中国扶贫基金会教育扶贫爱心大使



白宇自出道便凭借扎实的演技与很强的可塑性,不断诠释新的角色。他践行公益,携手中国扶贫基金会担任教育扶贫爱心大使与善行100公益项目的爱心大使,呼吁更多公众关注和支持贫困地区儿童的教育与健康发展。他始终坚持力所能及的公益善举,以切实的公益行动,为贫困地区的孩子带去爱与希望之光。

陈越光 浙江敦和基金会执行理事长



陈越光与公益结缘近40年。自履任敦和基金会至今,他以醇厚内敛的慈善文化融合公益发展之路,积极探索以中国文化精神引领的公益组织治理,指导、组织了“菡萏计划”、“竹林计划”、中国慈善文化论坛等多个项目的落地实施,有效推动了慈善文化价值在中国的唤醒和成型。

边志伟 中华慈善总会秘书长



2019年,在边志伟带领下,中华慈善总会在脱贫攻坚、医疗救助、儿童关爱、基础教育等领域开展众多项目和活动,受益群体不断扩大。此外,中华慈善总会发挥自身强大优势,积极联动外界力量,如社会组织、爱心企业及各地政府部门等,不断扩大慈善版图,让慈善公益理念被越来越多人接受。

党彦宝 宁夏宝丰集团股份有限公司董事长
宁夏燕宝慈善基金会理事长



党彦宝以“做对社会有价值的企业”为使命,大力发展以“教育扶贫”为重点的公益事业,累计捐资19.53亿元、资助19.79万名大学生,2019年捐资3亿多元,为10万学子发放“燕宝奖学金”,倾心助力国家脱贫攻坚。此外,他投资100亿元,以公益理念打造“养老、医疗、教育”相融合的新型康养示范基地,有效解决“看病难、看病贵,养老难、养老贵”等社会问题。

曹德旺 福耀玻璃工业集团董事长
河仁慈善基金会创始人



2019年,在曹德旺的建议下,河仁慈善基金会正式开启为期三年、总投入为4亿元的“三区三州”健康扶贫攻坚三年行动,助力西部六省区解决因病致贫、因病返贫问题。同时投入1亿元支持福建省基础教育事业,创办福建德旺基础教育研究院。2019年公益捐赠支出达1.8亿元,涉及教育、古建筑保护、孤残儿童救助、生态环保研究等多个领域。

邓国胜 清华大学公共管理学院副院长
清华大学公益慈善研究院副院长



邓国胜在公益研究领域深耕多年,主要研究领域包括社会创新与乡村振兴、公益慈善、绩效评估与能力建设等,开设非营利组织管理前沿、社会组织管理与评估、公共管理前沿等课程。2019年,作为总报告撰写人,组织开展了中国社会企业与社会投资行业扫描调研工作,形成了首份“中国社会企业与社会投资行业调研报告”。

陈翀 碧桂园董事、国强基金会理事长



作为国强基金会理事长,陈翀领导基金会在全国9省14县推进以党建、教育、就业和产业等领域开展“4+x”精准扶贫模式,探索可造血、可复制、可持续的长效机制。此外,他还主导基金会旗下多所慈善学校开展办学运营,主持运营20余项教育助学专项基金,推动支持多所高校发展,指导旗下多家社会企业的管理运营。

付一然 北京圆网慈善基金会理事长



付一然发起创办的北京圆网慈善基金会,联合北大、清华等700余所高校发起的“圆满假期”活动,创造性地推动了大学生群体寒暑假返乡一对一结伴帮扶留守儿童的社会实践,入选2019“央视品牌行动”,连续十天在CCTV-1、CCTV2和CCTV-13播出推广,入选中央网信办、中国网络社会组织联合会发布的“2019国家网络扶贫典型案例”。